



尽享水之清澈 山之瑰丽

西海全媒体记者 马瑞蓉

黄河岸边，充满诗情画意

万里黄河从涓涓细流逐渐成长为滔滔大河，一路奔涌而下，流经“高原小江南”贵德县时，黄河清澈平静，素有“天下黄河贵德清”的美誉。当地政府紧紧围绕黄河流域生态保护和高质量发展这一重大国家战略，立足黄河流域文化特点和发展实际，推动贵德黄河文化保护传承优化完善，延续黄河文化历史根脉，弘扬黄河文化时代价值，讲好黄河文化故事，打造具有国际影响力的黄河文化旅游带。

1 保护黄河文化遗产 传承黄河文化基因

“登阁远望，一眼看尽江南春。”贵德玉皇阁古建筑群巍然屹立，檐角上悬挂的风铃发出清脆的声音，仿佛时光回到百年前……

贵德县这座拥有六百多年历史的古城，经历风吹雨打后，孕育出了多民族相互融合的璀璨文化，文化旅游成为贵德旅游产业中耀眼的一颗恒星。

伴随着淡淡的杏花香，记者从文启门进入玉皇阁景区，被曲径通幽、画廊迂回的诗意景色所吸引。贵德县博物馆馆长王宏柱介绍说，贵德县文庙及玉皇阁古建筑群有429年的历史，是文物保护单位。这些古建筑群包括文庙、文苑、万寿观（玉皇阁）、武庙（关岳庙）、城隍庙、图书馆和古城。放眼望去，整个古建筑群气势宏伟，庙、观毗邻、并存相依，布局独特，结构严谨，古朴典雅。

纷至沓来的游客，在墙边、桃花树下拍照留念，感受春的气息。穿过大门，就可以参观文庙，文苑则静静地依傍在侧，文苑里面走廊和叠檐亭浑然一体，布局巧妙精致。

黄河边的水车与碧水勾勒出了一幅动人的黄河风景长卷

2 黄河岸边的地质公园

走进贵德县就像走在一幅画卷里，黄河水在这里碧绿如翠，依傍在侧的丹霞地貌尽收眼底。这是令人震撼的贵德国家地质公园，公园内阿什贡七彩峰从地貌多姿多彩，秀丽壮美，令人连连称奇！贵德国家地质公园七彩峰丛景区总面积554平方公里，地质造型神奇，山体色彩呈七种颜色，是国家4A级景区。

从幸福广场往里行走2公里，穿过茂密的树林，层层叠叠的山峰连绵，从山势造型看，每座七彩峰就像站立的人形，景区导游部负责人赵艳艳告诉记者，整个贵德县就是国家地质公园。丹霞地貌延绵起伏，峰峦重叠，绚烂瑰丽。红、橙、棕、黄、灰、白、紫为7种色彩，把无数沟壑、山丘装点得绚丽多姿，一眼望不到边，蔚为壮观，令人流连忘返。

公园分为阿什贡景区、黄河河谷景区、麻吾峡景区等。阿什贡多彩峰林地貌多姿多彩、壮丽秀美，麻吾峡风蚀地貌鬼斧神工，变幻无穷，园区种类多样的地质遗迹令人叹为观止，不仅记录了青藏高原隆起的历史和演化过程，也记录了黄河贵德段的发育历史以及贵德地区的地质和自然环境演化历史，具有极高的科学研究和美学价值。

3 生态旅游富了一方

贵德是生态大县，也是旅游大县，以生态旅游、乡村旅游为重点的文旅产业是贵德重要的支柱产业、富民产业。国家乡村振兴战略深入实施，为文旅产业发展提供了难得的机遇。

美好生活来源于勤劳的付出，更来源于党的好政策。贵德县围绕打造国际生态旅游目的地，突出贵德旅游的独特性、多元性等优势，扶持发展周边农家院，阿什贡村的特色水果飘香十里，成为当地村民致富的“法宝”。二连村的乡村旅游更是丰富多彩，新街乡的本土产业如火如荼。构建发展格局、丰富产品供给、提升服务质量、培育市场主体、优化市场环境等方面着手，推行各美其美、美美与共的差异化旅游发展新方式，把旅游业培育

成为全县国民经济的战略性支柱产业、现代服务业的龙头产业和与人民群众息息相关的幸福产业。逐渐打造形成法规标准体系健全、生态文明理念深入人心、发展格局完善、产品供给丰富、服务质量优质、市场主体庞大的生态旅游产业体系，把贵德建成全国知名的“青藏高原旅游强县”“西北生态旅游名县”“黄河文化旅游大县”全国全域旅游示范区、国家级旅游度假区。

山因水而秀，水因山而灵，贵德古城就是这样一座山与水完美联姻的古城。

精品旅游线路

1. 清清黄河经典游：阿什贡丹霞国家地质公园（七彩丹霞地貌、千佛峡大峡谷、女娲峡、问天峡、博物馆）-贵德古城-黄河文化广场
2. 七彩丹霞风情游：阿什贡丹霞国家地质公园
3. 民族文化体验游：贵德古城-玉皇阁-南海殿
4. 松巴藏寨和农家游：松巴藏寨-河西镇下刘屯-瑰丽·玫瑰园
5. 常牧都秀、巴卡台草原自驾风情游：都秀大草原-龙王池-罗汉堂-巴卡台
6. 乡村田园游：美地花田-麻吾峡景区-上卡力岗村

图片由海南州文体旅游广电局提供